
Compte rendu de réunion 
PROGRAMME RÉFÉRENTIELS flore et fonge de France

Préparation du groupe Champignons
16 septembre 2010

CBN BP, Paris

Présents :  Régis Courtecuisse (Université Lille  2 ;  Société mycologique de France),  Gilles Corriol  (CBN 
PMP), Olivier Gargominy (SPN-MNHN), Élise Mouysset, Mareva Noël (Tela Botanica)
Excusés : Pierre-Arthur Moreau (Université Lille 2 ; Société mycologique de France)

------------------------------------------
Ordre du jour
- point sur le fichier retenu comme base de travail du groupe d'experts (état des lieux du contenu, format,  
évolution vers les champs du manuel technique)
- organisation et fonctionnement du groupe d'experts
- calendrier de réalisation

-------------------------------------------

1/ État des lieux des fichiers
Il existe aujourd'hui deux versions du fichier :
- le fichier actualisé en continu de R. Courtecuisse
- le fichier extrait de TAXREF (nouvelle version qui sera accessible en télé-chargement le 20 sept 2010 sur 
le site de l'INPN). Ces données sont issues des travaux de R. Courtecuisse 2008 et sont présentées au 
format TAXREF.

Différences entre les deux fichiers :
-  le  SPN a enlevé les taxons qui  n'étaient  pas présents en France ainsi  que les noms invalides (sans  
publication conforme) et les noms ambigus (trop vieux, pas de type). Dans TAXREF ne figurent que les 
noms publiés validement.
- depuis la précédente version livrée au SPN, R. Courtecuisse a continué à améliorer son fichier. Pour gérer 
ces ajouts ou ces modifications, la mention « maj » est ajoutée en début de ligne (environ 1600 mises à jour
).
Précisions sur les deux fichiers : 
-  R.C.  prend  le  parti  de  transcrire  les  noms  sous  une  forme  valide  au  niveau  nomenclatural  qui  ne 
correspond pas forcément à la littérature (les erreurs orthographiques ou typographiques flagrantes sont 
rectifiées).
- pour la gestion des homonymes illégitimes, les modifications du nom d'auteur sont effectuées directement 
sur l'enregistrement (pour renseigner la BDNT selon le format du manuel technique, il faudrait rajouter une 
ligne quand on trouve un nom avec un auteur différent).
- la structure actuelle de TAXREF en consultation ne caractérise pas la synonymie (ces informations seront  
disponibles dans la BDNT).

Attention : prévoir de rajouter un champ « anamorphe » dans la BDNT champignon.

Question à soumettre au Comité technique du Programme :
- Comment gérer les noms utilisés dans la littérature et sur le terrain mais qui ne sont pas publiés validement 
(sans diagnose) et donc sans existence légale ? Cela concerne environ 500 noms dans le fichier de R.C. 
Rmq : une cinquantaine de ces noms sont bien délimités et pourraient être publiés.
Le problème peut se poser à l'ensemble des groupes.
- Comment sont gérés les synonymes douteux dans le manuel technique ?
→ pas de num_nom retenu (cf. manuel technique, tableau 1. champs du fichier référentiel).
- Comment traiter les cas des formes et des variétés tout en respectant le code de nomenclature ?
(par exemple dans la bdnff : trinom au maximum ; la question est relative au fait que le code ne permet pas 
d’associer une forme à une variété mais la relie directement à l’espèce (dans le système gigogne des rangs, 
la forme est pourtant hiérarchiquement juste inférieure à une variété) ; pourtant, dans l’esprit de certains 
descripteurs, il peut y avoir plusieurs variétés sous une espèce, et sous l’une de ces variétés, plusieurs 
formes.  Cette  information  sur  la  structure  taxinomique  d’une  espèce  (variations  infra-spécifiques  de 
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différents rangs hiérarchiques) se perd dans la formulation strictement nomenclaturale)
- Pourquoi le nom scientifique est-il découpé en plusieurs champs (cf. tableau 1) ?
-  Proposition  pour  modifier  l'intitulé  du  champ  du  référentiel  de  travail  « nom_complet »  en 
« nom_scientifique » ?

Pour information :
- Il existe un comité des noms français pour les champignons.
- Le référentiel des champignons de R.C. est issu des travaux d'inventaire national, coordonnés par R.C.  
depuis 1990.
- l'ONF va publier une version papier du référentiel basidiomycètes issus des travaux de R.C. (sous le nom 
« Index synonymique de la fonge française. I – Basidiomycota »).

2/ Organisation et fonctionnement du groupe d'experts
- Le groupe de discussion existant sur le forum de l'Univ. Lille 2 (<inventaire-myco>) est dédié à l'inventaire.
- Un espace projet dédié au groupe référentiel champignon sera créé sur le site de Tela ; le forum doit être  
modéré.
→ adresse mail de la liste : ref_myco@tela-botanica.org
→ nom de l'espace projet : Référentiel mycologique (métropole et outre-mer, à spécifier dans la synthèse)

Experts à inviter     :  
Pierre  Arthur  Moreau,  Gérard  Tassi,  Philippe  Callac,  René  Chalange,  Bernard  Duhem,  Guy  Durrieu, 
Guillaume Eyssartier, Jacques Guinberteau, René Hentic, Jacques Melot.
+ liste complémentaire à déterminer par R.C.

3/ Calendrier de réalisation
- À partir du 16 septembre R.C. ne travaille plus sur le fichier basidio ; il en fournit une copie à O. Gargominy.
- O.G. prépare une intégration de ces données pour le 25 octobre (intégrer les noms non validement publiés  
et rajouter les lignes « maj » dans le fichier champignon extrait de TAXREF). Tela assurera ensuite la mise 
en conformité de ce fichier conformément au champs du manuel technique pour fournir la BDNT au groupe  
d'experts.
- Prévoir l'accompagnement de R.C. pour former à la saisie au format du manuel technique (avec excel)  : 
réunion le 5 novembre à Montpellier (date à changer)
- Régis envoie la liste complémentaire des experts. Mareva la soumet au Copil (avec délai de réponse).
- Créér l'espace projet dédié sur le site de Tela (Mareva).
- Inviter les experts (Mareva et Régis ).
- Nouvelle version du référentiel au format manuel technique envisageable en décembre 2011.

4/ Autres référentiels
Ascomycètes : important travail de saisie à mener en amont par R.C. Une première version du référentiel  
au format manuel technique est envisageable en 2012.

Référentiel mycologique des DOM TOM : l'inventaire est en cours.
- beaucoup de données pour les Antilles,  la Guyane et la Réunion (presque complet) ; la conversion au 
format BDNT est envisageable assez rapidement.
Rmq : Antilles = Guadeloupe, Martinique, St Martin et St Barthélemy.
- un peu de données en Nouvelle-Calédonie issues des travaux de Bart Buyck (Président de la SMF) [en 
référentiel dans TAXREF intra]. Régis peut compléter ces données.
- Mayotte et St Pierre-et-Miquelon : aucune donnée.

Remarque :  il  n'y  a  quasiment  pas  d'espèces  communes  entre  les  zones  géographiques  des 
Antilles/Guyane et de la métropole.
→ Essayer de gérer un seul fichier basidio pour Antilles et métropole (différencier Guadeloupe, Martinique, 
St Martin, St Barthélemy, Gaule, Corse).
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